

КЛАСТЕРЫ ПРИГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ: ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА

М.С. Чистяков¹, А.Л. Золкин²

¹Автономная некоммерческая образовательная организация высшего образования Центросоюза Российской Федерации

«Российский университет кооперации»,

ул. Воровского 16, г. Владимир, 600000,

e-mail: shreyamax@mail.ru, [https:// orcid.org/0000-0002-3565-7470](https://orcid.org/0000-0002-3565-7470);

²ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет

телекоммуникаций и информатики»,

ул. Льва Толстого 23, г. Самара, 443010,

e-mail: alzolkin@list.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5806-9906>

Рассматриваются преимущества кластерного подхода, способствующего факторам формирования роста туристско-рекреационного потенциала. В качестве формы реализации кластерной политики в туристской индустрии приводится разновидность экологического туризма – глэмпинг.

Ключевые слова: кластерный подход, туристско-рекреационный потенциал, приграничные территории, глэмпинг, экологический туризм.

CLUSTERS OF BORDER TERRITORIES: FACTORS OF FORMATION OF TOURIST AND RECREATIONAL POTENTIAL

M.S. Chistyakov, A.L. Zolkin

The advantages of the cluster approach, which contributes to the factors of formation of the growth of tourist and recreational potential, are considered. A type of eco-tourism, glamping, is given as a form of implementing cluster policy in the tourism industry.

Keywords: cluster approach, tourism and recreational potential, border areas, glamping, ecotourism.

Процесс перманентного развития туристско-рекреационного потенциала территорий (в том числе приграничных) связан с освоением и сохранением природного ландшафта, культурно-исторического пространства. Озвученная необходимость ярко выражена в направлении приграничного туризма, предполагающего задействование системного подхода в целях создания трансграничных туристических потоков и форм сотрудничества, отчасти специфических, обусловленных различием законодательства соседствующих государств, разностью менталитета, культурными особенностями и т.п.

Позитивный опыт в нивелировании последствий коронавирусной инфекции способствовал формированию определенных компетенций и в туристиче-

ской индустрии, явившихся фактором совершенствования кластерного подхода в развитии туристско-рекреационных локаций.

Кластерный подход в качестве инструмента повышения туристско-рекреационного потенциала приграничной территории способствует:

1) сотрудничеству регионов (субъектов) приграничных государств в торгово-промышленной, культурной, образовательной сфере;

2) интернализации экономических процессов индустрии эмоций и впечатлений – с одной стороны, и предотвращению «эффекта замыкания» (lock-in) кластерной геометрии в пределах одной территории – с другой, что снижает вероятность неблагоприятного исхода при различных турбулентных процессах [1];

3) активизации государственной политики в сфере стимулирования инновационного и кластерного развития – в туристической индустрии, так и в иных отраслях экономики;

4) расширению конкурентных преимуществ приграничных территорий соседствующих государств;

5) усилению двухсторонних туристических потоков (туристического обмена).

В качестве примера можно привести разновидность экологического туризма – глэмпинг. Данный вид отдыха стал настолько популярным, что данный термин внесли в Оксфордский словарь, в котором его семантика означает форму кемпинга при более комфортабельных условиях и объектах, применяемых в традиционном кемпинге [3]. Тем самым кластерный подход создает предпосылки формирования инфраструктурных возможностей для условий данной разновидности отдыха.

Базы отдыха (комфортабельные палатки или домики) очень популярны на локациях национальных парков и заповедников по всему миру. Синергия кластерного подхода и глэмпинга способствует эвентуальности комфорта в труднодоступных и живописных туристических зонах приграничья, формирующих предпосылки привлекательности удаленности цивилизации для туристического пула из соседних государств. В отличие от обычной гостиницы в глэмпинге значимым элементом является экологическая составляющая окружающего ландшафта при органичной конвергенции в него благ современного технологического развития.

Кластерный подход в развитии глэмпинга как разновидности экологического туризма и совокупности всех заинтересованных в сотрудничестве бенефициаров будет способствовать развитию туристско-рекреационного потенциала по следующим причинам:

– сочетание кластерных возможностей и уникальных природных мест, несвязанных с массовым туризмом;

– сравнительное новшество по сравнению с иными видами туристической индустрии и формами отдыха, что, при сочетании с кооперацией обслуживающих фирм и предприятий, входящих в кластер, является привлекательным преимуществом выбора в «прайсе» предложений туристических агентств;

– малая первоначальная ресурсозатратность и быстрая окупаемость по сравнению с гостиничным бизнесом;

– учитывая экологосохранную ориентированность, данная разновидность отдыха является более приемлемой для туристов, являющихся сторонниками сохранения природного гомеостаза.

В заключение отметим, что имеющаяся мировая практика, отражающая функционирование эффективных экономических систем, свидетельствует о факторах обеспечения высокой конкурентоспособности, связанных с инновационным развитием и распространением высоких технологий. Современное экономическое развитие напрямую коррелирует с преимуществами в технологиях производства и сферы услуг (в том числе в туристической индустрии), наиболее ярко проявляющимися в среде кластерной геометрии, которая является элементов повышения эффективности мер природоохранного значения.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Кириченко А.О., Золкин А.Л., Урусова А.Б., Гарбузова Т.Г. Экономический анализ как инструмент эффективности и конкурентоспособности // Экономика и предпринимательство. 2024. № 3(164). С. 1302–1306. DOI 10.34925/EIP.2024.164.3.253.
2. Рекорд С.И. Развитие промышленно-инновационных кластеров в Европе: эволюция и современная дискуссия. Санкт-Петербург: Изд-во Санкт-Петербургского гос. ун-та экономики и финансов, 2010. 109 с.
3. Фёдорова И.Л. Глемпинг как новое направление в приграничном и трансграничном туризме // Физическая культура, здравоохранение и образование: материалы XVII международной научно-практической конференции. Томск: ООО «СТТ», 2023. С. 392–396.

REFERENCES:

1. Kirichenko A.O., Zolkin A.L., Urusova A.B., Garbuzova T.G. Ekonomicheskij analiz kak instrument effektivnosti i konkurentosposobnosti. *Ekonomika i predprinimatel'stvo*, 2024, no. 3(164), pp. 1302–1306. DOI 10.34925/EIP.2024.164.3.253.
2. Rekord S.I. Razvitie promyshlenno-innovacionnyh klasterov v Evrope: evolyuciya i sovremennaya diskussiya. Sankt-Peterburg: Izd-vo Sankt-Peterburgskogo gos. un-ta ekonomiki i finansov, 2010. 109 p.
3. Fyodorova I.L. Glemping kak novoe napravlenie v prigranichnom i transgranichnom turizme, in *Fizicheskaya kul'tura, zdravoohranenie i obrazovanie*. Tomsk: ООО «СТТ», 2023, pp. 392–396.